

**સલામી સવારની..**

બેઠા બાળવિદ્યે ગોર બધાનાં મન હુદ્દે છે,  
પક્ષા નહીં, મનમાં મહત્વાકાંક્ષાઓ ફૂટે છે.  
ખૂંદે ખટખટ, છૂંદે સિદ્ધાંતો - કરે કપટ -  
ટાંટિયાખંચ હોજમાં મૂલ્યો તો જાય બૂંદે છે...

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**કર્તવ્યો પ્રત્યે -**  
બેઠા આંખ મીંચીને -  
યોગ-દયાલાભ...  
(બગ ભગતો...)

**પ્રણ વર્ષતી**  
સિદ્ધિઓની બાંગોમાં  
પડે પડ્યા!  
(પ્રધાનમંડળમાં ફેરબદલ?)

**હાઈકુ**

**ચિંતન**

મैं सिर मैं मारदू, मैं ज़ाँतें मैं जाँव ।  
जल थल मैं ही रमि रहैं, मोर निरंजन नाँव ॥

ઉપરોક્ત સામી ખબીર બીજક ગ્રંથમાંથી લેવામાં આવેલ છે.  
પરમાત્માને મરતી વખતે ભયાનક સ્વરૂપ વાળા યમદેવનું દર્શન થાય છે અને તે કહે છે, હું જ સૃષ્ટિ ઉત્પન્ન કરનાર છું, હું સર્વને મારનારો છું, હું જ સર્વને ખાઈ જનારો છું, તપના પ્રભાવથી અધિકાર પ્રાપ્ત કરીને નિરંજન પોતાને ઈશ્વર કહેવા લાગ્યા છે.  
નિરંજન યમરાજ છે, યામ્યપદ ઈશ્વરપદ છે. યમરાજ કહે છે કે, જગત ને સર્જનાર, પાલન કરનાર, અને સંહારનાર હું છું. પાપી પુરુષ ને મરણ સમયે યમરાજના દર્શન થાય છે. યમરાજ તેને કહે છે કે હું તારા સઘળા શુભ કે દુષ્ટ કર્મોને જાણું છું એટલે તારે પણ તારા કર્મોનાં ફળ ભોગવવા જ પડશે.

- સુવિચાર**
- જ્યારે આપણે આપણી રોટીનો વિચાર કરીએ છીએ ત્યારે તે ભૌતિકવાદ, અને જ્યારે આપણે બીજાની રોટીનો વિચાર કરીએ છીએ ત્યારે તે અધ્યાત્મવાદ - **જયપ્રકાશ નારાયણ**
  - ભૂલ ફોતે અંધ છે, પરંતુ તે એવાં સંતાન ઉત્પન્ન કરે છે જે જોઈ શકે છે - **એસ. ભટ્ટાચાર્ય**
  - સારું મેળવવું એ પાશવતા છે, સારું કરવું એ માણસાઈ છે, સારા બનવું એ દેવતાઈ છે - **સંત માર્ટીન**
  - ‘કોઈની પાસે કંઈ પણ માગવું નહિ’ એવો સંકલ્પ જેણે કર્યો છે તે જ માણસ ખરેખર સ્વતંત્ર છે - **વિવેકાનંદ**
  - મહાન દુઃખોમાં આત્માને વિશાળ બનવાની મહાન શક્તિ છે - **અખંડ આનંદ**
  - ‘વચન’ એટલે ભવિષ્યને હુકમ કરવાની માણસની અનોખી રીત - **હદીસ બોધ**
  - આજનું ઔષધ : ઠંડા દૂધ સાથે અડધી ચમચી શતાવરીનું ચૂર્ણ લેવાથી એસીડીટીમાં રહાત થાય છે  
(સંકલન : દિપક વી. આશરા)

**બોધકથા**

સંત બાલયોગેશ્વર દાસ મસુરી ગયા હતા. અપરિગ્રહી સંત કોઈની પાસેથી કંઈ જ લે નહીં. એમની વાતો સરળ અને જીવનમાં કામ લાગે તેવી. એમના અનુયાયીઓ વધવા લાગ્યા. તેઓએ સંતને આગ્રહ કરી આશ્રમ સ્થાપવા દાન એકઠું કરી સંતને અર્પણ કરવાની યોજના બનાવી.  
સંતે કહ્યું કે હું વરસના દસ માસ પરિભ્રમણ કરું છું. એ સમયમાં અહીં શાળા ચાલશે. ઉનાળાના બે મહિના હું અહીં આવીને રહીશ. મારી આ શરત મંજૂર હોય તો જ આશ્રમ બનાવવો.  
આમ, દસ મહિના ત્યાં શાળા ચાલે છે ને ઉનાળામાં બે મહિના ત્યાં સંત બાલ યોગેશ્વરદાસનો આશ્રમ બની જાય છે. બીજા સંતોએ આમાંથી કંઈક શીખવું જોઈએ. ખ્રિસ્તી ધર્મમાં તો દેવળ શાળા સાથે જોડાયેલું હોય છે. આપણા ધર્મમાં પણ પહેલા આવી જ હતું પછી શાળા અને મંદિર કે આશ્રમ અને વિદ્યાભ્યાસ અલગ બન્યા.

# પ્રાર્થના તો શબ્દનીય પાર હોવી જોઈએ, એ જ નિરાકારનો આકાર હોવી જોઈએ

પ્રાર્થના તો શબ્દનીય પાર હોવી જોઈએ, એ જ નિરાકારનો આકાર હોવી જોઈએ. હો સવારે કે પછી સાંજે ભલેને હો ભલા. ઈશની સાથ જરા લટાર હોવી જોઈએ.

- ડૉ. મુકેશ જોષી

પ્રાર્થના એ ઈશ્વર સાથેનો આપણો સીધો સંવાદ છે. જ્યારે પુશ હોઈએ ત્યારે અને દુઃખી હોઈએ ત્યારે પણ ઈશ્વર સાથેનો આ સંવાદ અવિરતપણે ચાલ્યા જ કરે છે. ક્યારેક રોષ અને ગુસ્સા તરીકે ભભૂકી ઊઠતો તો ક્યારેક આજીજી અને વિનવણી સ્વરૂપે પ્રગટી ઊઠતો આ સંવાદ કોઈ પણ ઉમર અને કોઈ પણ પરિસ્થિતિમાં વ્યક્ત કે અવ્યક્ત સ્વરૂપે વહ્યા જ કરે છે. જે વ્યક્તિ નિયમિતરૂપે પ્રાર્થના કરતી હોય તે જીવનના દરેક ઉતાર-ચડાવને સાક્ષીભાવે અનુભવવા સમક્ષ બની જાય છે. જોકે, પ્રાર્થના એટલે સંસ્કૃતના ભારેભરખમ શ્લોકનું ઉચ્ચારણ માત્ર નહિ પરંતુ, હૃદયમાંથી વ્યક્ત થતી સીધે-સીધી અને સરળ અભિવ્યક્તિ. નાના-મોટા, ગરીબ-તવંગર, સારા-મોટા દરેકે દરેક વ્યક્તિની પ્રાર્થના કરવાની રીત અલગ અલગ હોઈ શકે પણ ઉદ્દેશ સૌનો સમાન રહે છે. જોકે, અમુક લોકો માટે પ્રાર્થના એટલે યાચના જ્યારે અમુક લોકો માટે એ ઈશ્વરનો આભાર વ્યક્ત કરવાની પ્રક્રિયા હોઈ શકે! જ્યારે કેટલાક વ્યક્તિ માટે તેમનું કાર્ય એટલે કે કર્મ એ જ તેમનો પરમેશ્વર.

છોટુભાઈ પુરાણીના નાના ભાઈ અંબુભાઈ. ગુજરાતમાં અખાડા પ્રવૃત્તિના સ્થાપક તરીકે પુરાણીબંધુઓ ઘેર ઘેર જાણીતા થયા. મોટા ભાઈએ અંબુભાઈને પણ વ્યાયામમાં તૈયાર કર્યાં. છોટુભાઈની ભાવાના એવી કે, હું

મોટો એટલે મારું મોત પહેલા આવશે; એ વખતે અખાડા પ્રવૃત્તિ યાહુ રાખવાની જવાબદારી અંબુભાઈ ઉઠાવી શકશે. માણસો આવે ને જાય, પરંતુ રાષ્ટ્રની પ્રવૃત્તિ તો અખંડિત યાહુ રહેવી જોઈએ. માટે તે અંબુભાઈ પર મદાર બાંધી રહ્યા હતા. પણ પછી બન્યું એવું કે અંબુભાઈને પોરિંચેરીનો સાદ સંભળાવ્યો. ત્યાં જઈને અરવિંદ આશ્રમમાં પ્રભુની શોધમાં એ બેસી ગયા. છોટુભાઈની ગણતરી ઊંધી વળી ગઈ. બેય ભાઈઓ વચ્ચે પ્રેમસંબંધ એવો ને એવો ક્યારેક મળવાનું થાય ત્યારે અંબુભાઈને છોટુભાઈ કહેતા : ‘તારા ભગવાનને મળવાની મને હુરસદ નથી. તને એ ક્યાંક ભેટી જાય તો મારી સલામ કહેજે ને મારા અખાડા જોવા મોકલજે. મારા ભગવાન મારા અખાડામાં છે. માટે જ ડોંગરેજી મહારાજે કહ્યું છે કે, ‘દરેક મનુષ્યને એક મિત્ર હોય છે તે હંમેશા અને ગુપ્ત મદદ કરતો જ રહે છે. મનુષ્યને એ કહેતો હોય છે કે, ‘ધરતી ખેડવાનું કામ તારું, વરસાદ વરસાવવાનું કામ મારું... બીજા વાવવાનું કામ તારું, અંકુર પ્રગટાવવાનું કામ મારું... તું ખેતર સાચવજ, હું અન્ન પકવીશ... તું ભોજન કરજે, હું અન્ન પચાવીશ.’ એ મિત્ર તે જ ઈશ્વર. માનવજીવન એ ઈશ્વરનો છૂટો પડેલો અંશ છે. સૌમ્ય મોશીની આ રચના પ્રાર્થનાનું કંઈક અલગ જ સ્વરૂપ દર્શાવે છે, “દોકરની સાથે નામ તુમ લેવાય છે ઈશ્વર, તું કેવો અકસ્માતથી સર્જાય છે ઈશ્વર. હંકો મૂકાશે હાથને ભેગા થશે પછી જ, કોશિશ જ્યાં પતે પતે ત્યાં જ શરુ થાય છે ઈશ્વર. જો દૂર પેલી વસ્તીમાં ભૂમ્યા છે ભૂલકાં, લાગે છે તને દૂરનાં ચરમાં ય છે ઈશ્વર.”

કે’છું તું પેલા મંદિરે છે હાજરહજૂર, તું પણ ચુંક ચાંકચોંધથી અંજાય છે ઈશ્વર ? થોડા જગતના આંસુઓ, થોડા મરીજના શેર, લાવ્યો હું જુદી પ્રાર્થના, સંભળાય છે ઈશ્વર? એ નામ! જુદાં જુદાં માનતો થઈ જાઉં છું ત્યારે, મારામાં હંચારે માનતો થઈ જાય છે ઈશ્વર.’ આજના આ યુગમાં આપણે દરેક બાબતમાં થોડા વધુ તાર્કિક બન્યા છીએ ત્યારે પ્રાર્થના શા માટે ? ઈશ્વર ખરેખર છે ખરો ? જેવા પ્રશ્નો ઉદ્ભવે છે અને એનો ઉત્તર આ વાતનાં ખૂબ જ સુંદર રીતે આલેખાયેલો છે : ‘ઈશ્વરનું અસ્તિત્વ’ - ‘આ ભગવાન વગવાન વગેરે બધું ખોટું છે, એક ધર્મિંગ છે... મેડિકલ સાયન્સ જ સાચો પરમેશ્વર છે. ગયા પચાસ વર્ષમાં મેડિકલ સાયન્સ થકી જેટલા જીવ બચ્યા છે, એટલા તો આ સેંકડો વર્ષમાં ભગવાને કોઈના નહીં બચાવ્યા હોય. મને તો અમસ્મી જ સહાનુભૂતિ થઈ આવે છે એવા લોકોની, કે જેઓ ઓપરેશન થિયેટરની બહાર પણ ઈશ્વરની પ્રાર્થના અને સ્તુતિ કરતા બેઠા હોય છે.’ ડોક્ટરના આ વાક્ય પર સમસ્ત સાભાગુહ બધાનાં ખડખડાટ હાસ્યથી

ગુંજ ઉઠ્યું. ડોક્ટર સાહેબ એક મેડિકલ કોન્ફરન્સમાં બોલી રહ્યા હતા. તેઓ શહેરના નિષ્ણાત ડોક્ટર હતા, જેમને મળવા માટે પેશન્ટોની લાઈન લાગતી. અહવાડિયાઓ સુધી તેમની એપોઈન્ટમેન્ટ માટે રાહ જોવી પડતી. કોન્ફરન્સ પુરી કરીને ડોક્ટર ઘરે આવવા નીકળ્યા. રસ્તામાં હતા, ત્યારે જ તેમની શ્રીમતીનો મેસેજ આવ્યો - ‘હું સમીને મળવા જાઉં છું, અને ત્યાં જમીને આવીશ. છોકરાઓ અને પપ્પાજી મુવી જોવા ગયા છે, અને તેઓને આવતા મોડું થશે. તમારું જમવાનું ટેબલ પર ઢાંકીને રાખ્યું છે, ગરમ કરીને જમી લેજો.’ ડોક્ટર ઘરે આવ્યા. હાથ પગ ધોઈને જમવા બેઠા. જમી લીધા બાદ, તેમને ધ્યાનમાં આવ્યું કે, બહુ બધું ખાવાનું વધ્યું છે. ઘરે હવે કોઈ જમવાનું બાકી નથી, તો તે બધું ફેંકી દેવા કરતાં કોઈ ગરીબ ભૂખ્યાને આપી દેવું સારું. -એમ વિચારી એક થેલીમાં બધું ભરીને, ઘરમાંથી બહાર આવી, લિફ્ટમાં નીચે ઉતરવા લાગ્યા. લિફ્ટમાં તેમને પોતાનાં જ શબ્દો કાનમાં ગુંજવા લાગ્યા - ‘આ ભગવાન વગવાન વગેરે બધું ખોટું છે... એક ધર્મિંગ છે - ભાષણમાંનું આ વાક્ય કદાચ પોતાનું પરમ પ્રિય વાક્ય હતું. ડોક્ટર સાહેબ સંપૂર્ણ નાસ્તિક હતા. ઈશ્વર જેવી કોઈ જ વાત, વ્યક્તિ કે શક્તિ આ જગતમાં નથી, એ વાત પર તેઓ મક્કમ હતા. જગતમાં એક જ વસ્તુ સત્ય છે, અને તે છે મેડિકલ સાયન્સ, બાકી બધું નર્થૂ તૂત...! પોતાના જ વિચારોમાં ને વિચારોમાં ડોક્ટર બિલ્ડીંગનું કમ્પાઉન્ડ



# પશ્ચિમ બંગાળમાં ગોરખાલેન્ડ અને કૂચબિહાર રાજ્યની માંગ

ભાજપના ચૂંટણીઢંદેરામાં મહારાષ્ટ્રમાંથી અલગ વિદેભ અને આંધ્ર પ્રદેશમાંથી અલગ તેલંગણ રાજ્યની રચનાનો સમાવેશ હોવા છતાં બંને પ્રદેશોમાંના એ વેળાના મિત્રપક્ષો શિવસેના અને તેલુગુ દેશમ્ પાર્ટીના વિરોધને કારણે, ત્રણ રાજ્યોની રચના સાથે, વધુ બે રાજ્યોને વાજપેયી સરકાર આકાર આપી શકી નહોતી. જોકે, વર્ષ ૨૦૧૪માં આંધ્રમાં કોંગ્રેસની સરકારના વિરોધ છતાં કેન્દ્રની કોંગ્રેસના વડાપણવાળી યુપીએ સરકાર થકી તેલંગણ રાજ્યની રચના કરવામાં આવી હતી. આ ઘટનાક્રમ પાછળ પણ મતનું રાજકારણ હોવા છતાં જરૂરી નથી કે તમામ પક્ષોની મહેન્ટગની પૂર્તિ થઈ હોય. હજુ પણ ઘણાં રાજ્યોની રચના માટેની માગણી ઊભી જ છે. અત્યારના ઉત્તર પ્રદેશમાંથી ચાર રાજ્યોની રચના કરવાનો માયાવતી સરકારે વિધાનસભામાં કરાવેલો ઠરાવ હજુ ઊભો જ છે. પશ્ચિમ બંગાળમાં માર્કસવાદીઓની સરકાર હતી ત્યારે તુણમૂલ કોંગ્રેસના નેતા મમતા બેનરજી અને ભાજપની નેતાગીરીએ ગોરખાલેન્ડ અને કૂચબિહાર રાજ્યની રચનાને ટેકો આપ્યો હતો, પણ રાજ્યમાં સત્તામાં આવીને મુખ્યપ્રધાન મમતા બેનરજીએ ગોરખાલેન્ડ કે કૂચબિહાર રાજ્યની રચનાનો વિચાર માંડી વાળ્યો. ભાજપ થકી ગોરખાલેન્ડની માગણી સંતોષવાના વચન સાટે મે ૨૦૧૪માં દાર્જિલિંગ બેઠક પરથી ભાજપના એસ. એસ. આહલુવાલિયા (અગાઉના કોંગ્રેસી પ્રધાન અને હવે મોદી સરકારના પ્રધાન) જીતી શક્યા, પણ બંગાળના અર્થતંત્ર માટે યાના બગીચા તથા પ્રવાસીઓને કારણે ખૂબ મહત્વના આ વિસ્તારને અલગ રાજ્ય આપવાનો હવે પશ્ચિમ બંગાળ ભાજપના પ્રમુખ દિલીપ ઘોષ વિરોધ કરી રહ્યા છે. સત્તાપ્રાપ્તિના લક્ષ્યને પૂર્ણ કરવા સુધી વચનોની લઘાણી કરવામાં તમામ રાજકીય પક્ષો અગ્રેસર

રહે છે પણ એ પછી સત્તા મળતાં એમના સ્વર બદલાઈ જાય છે. ક્યારેક વાજપેયીના વડાપણવાળી સરકારમાં મંત્રી રહેલાં મમતા હવેની ભાજપી નેતાગીરીને ગાંઠતાં નથી. એટલે હમણાં બંગાળ સરકારે ગોરખા આંદોલનકારી નેતાઓને ત્યાં દરોડા પાડીને પકડેલી વાંધાજનક સામગ્રીના મુદ્દે રાજકારણ ગરમ થયું છે અને કેન્દ્ર સરકાર રાજ્ય સરકાર પાસેથી અહેવાલો મંગાવીને ભીસ વધારી રહી છે. કેન્દ્ર અને રાજ્યની સરકારો વચ્ચે સુમેળભર્યાં સંબંધો નહીં રહેતાં નવી રાજકીય અથડામણો સર્જાઈ રહી છે. ગોરખા પ્રજાના અલગ ગોરખાલેન્ડનો વિચાર સુભાષ ધિશિંગનો છે. ૧૯૮૦ના ગાળામાં ગોરખાઓના નેતા સુભાષ ધિશિંગના વડાપણવાળા ગોરખા નેશનલ લિબરેશ ફ્રંટ (જીએનએલએફ)ના ૧૯૮૦ના ગાળામાં ચલાવાયેલા હિંસક આંદોલનમાં ૧૨૦૦ જેટલા લોકોના જાન ગયા હતા. એ વેળાના માર્કસવાદી મુખ્યપ્રધાન જ્યોતિ બસુએ ધિશિંગ સાથે સમાધાન કરીને ગોરખાલેન્ડને બદલે સ્વાયત્ત દાર્જિલિંગ ગોરખા હિલ ક્રાઉન્સિલની રચના કરીને ધિશિંગને એના વડા બનાવાયા હતા. આ ધિશિંગના સાથી રહેલા બિમલ ગુરંગે તેમની સાથે છોડો ફાંડીને ૨૦૦૭માં ગોરખા જનમુક્તિ મોરચાની રચના કરીને ગોરખાલેન્ડની માગણીના ટેકામાં

આંદોલન આદર્યું. અત્યારે સ્વાયત્ત ક્રાઉન્સિલના નવસ્વરૂપ એવા ગોરખાલેન્ડ ક્ષેત્રીય પ્રશાસન (ટેરિટોરિયલ ઓટોમિનિસ્ટ્રેશન)ના ચિફ ઓફિસર તરીકે ગુરાંગ છે. એની ૨૦૧૨માં યોજાયેલી ચૂંટણીમાં તુણમૂલ સામે એમની પાર્ટીએ તમામ બેઠકો જીતી હતી. ભાજપનો એને ટેકો મળ્યો. ૨૦૦૮માં અહીંથી જ જશવંતસિંહ ભાજપના ઉમેદવાર તરીકે લોકસભામાં ચૂંટાયા. ભાજપના વડા પ્રધાનપદના ઉમેદવાર તરીકે નરેન્દ્ર મોદીએ મે ૨૦૧૪ પણ ‘ગોરખાઓનું સ્વપ્ન છે (ગોરખાલેન્ડ)નું એ જ મારું છે.’ એમ કહીને અહીંથી એસ. એસ. આહલુવાલિયાને ભાજપની ટિકિટ પર ચૂંટવા અપીલ કરી હતી. આહલુવાલિયા ચૂંટાયા, ૨૦૧૫માં એમણે ગોરખાલેન્ડની રચનાની વાત કરી ત્યારે પક્ષના મોવડીમંડળે એમની વાત સાથે છોડો ફાંડ્યો, પણ પછી એમને કેન્દ્રીય પ્રધાનપદનો સરખાવ જરૂર આપ્યો. મમતા સામે જીતીને બંગાળ કબજે કરવાનું ભાજપનું સ્વપ્ન અધૂરું છે. છેલ્લી વિધાનસભા અને લોકસભા ચૂંટણીમાં ભાજપે ખૂબ ધમપછાડા કર્યા પણ વાર ખાલી ગયો અને મમતા ફરી સરકાર રચવામાં સફળ રહ્યાં એ હાર ભાજપ પચાવી શકે તેમ નથી. પશ્ચિમ બંગાળમાં કૂચબિહાર રાજ્યની માગણી છેલ્લા બે દાયકાથી ઊગ્ર બની રહી છે. અગાઉ કૂચબિહાર રાજ્યને ૧૯૪૮માં તેના મહારાજા જગદ્દીપેન્દ્ર નારાયણે ભારતમાં વિલય કરવાનું પસંદ કર્યું ત્યારે તેને ગુજરાતના કચ્છ રાજ્યની જેમ જ ‘ક’ વર્ગના રાજ્યનો દરજ્જો અપાવ્યો હતો. આ રાજ્યને હવે માત્ર જિલ્લાનું સ્વરૂપ જ અપાતાં ‘બૃહદ્ કૂચબિહાર પ્રજા સંઘ’ના મહામંત્રી બી. બી. બર્મનના નેતૃત્વમાં અલગ બૃહદ્

